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Хочу поделиться некоторыми забавными историями, произошедшими со мной в ходе работы по различным техническим направлениям. Кому-то будет интересно, кто-то все эти байки уже много раз слышал, но пишу скорее даже для себя. 

В бытность мою инженером на одном электронном заводе, проводили мы испытания приборов при различных температурах, такие были требования. В том числе электроника должна была держать повышенный нагрев, для проверки чего ее помещали в печку, прогревали до 80, 60 и 40 градусов и монтировали в схему, проверяя работу. День выдался летний, завод старый, сторона солнечная, а кондиционер только в приемной заводуправления. Мы в цеху фигеем от жары, но отпускать сотрудников не принято, план же горит. Открытые окна, расстегнутые рубашки, сквозняки и вентиляторы не помогают. (Уверен, что акции вентиляторных заводов тогда показали хороший рост) Итак, мой товарищ промерял прибор на 80 и 60 градусах и спрашивает меня, а как на этой печке выставить нагрев до 40? (шкала термостата градуирована в попугаях) Решение в жареном мозгу родилось сразу: «Просто положи прибор на подоконник!». Именно тем летом, кстати, мы остужали водку в технологической камере, выдающей -60, под молчаливое одобрение всего ИТР нашего участка. 

Забавная история приключилась однажды в одном хостинг-провайдере, где мне довелось админить. Надо заметить, что сотрудники техподдержки и сисадмины работали сменно, то есть за оборудованием следили круглосуточно. Моя смена была днем, но именно к утру меня ждал былинный отказ нашей ночной смены. Итак, утром, когда я расписался на первом этаже о приходе, мне заявили, что упал бухгалтерский архив. Бухгалтерией у нас занимался другой админ, но он загадочно улыбался и сказал, что мне лучше взглянуть самому. Я отправился на второй этаж, где в кладовке работали админы с ночной сменой и взглянул на упавший бухгалтерский архив: да-да, это был не отказ сервера, а в прямом смысле упавшие на бок три металлических стеллажа с папками бумажных документов, которыми завалило всю нашу кладовку. Шкафы перебрали, папки рассовали по укрепленным полкам и все кончилось хорошо, даже ночная смена не получила по башке, никто не пострадал (не считая разбора завала). Интереса ситуации добавило то, что когда эти товарищи уронили шкафы, им завалило бухгалтерией выход наружу, но желание пойти утром домой было велико. 

Инженеры и технари часто находят нестандартное применение обычным вещам и оборудованию, размешивать чай отверткой и охлаждать бухло в промышленном холодильнике в порядке вещей, а секретная полка под запасы коньяка в шкафу в лаборатории получилась, как у лучших разведчиков, однако в том же провайдере порадовал еще один эпизод. Нам надо было таскать источники бесперебойного питания  на второй этаж до серверной, а тяжелые они, это мягко говоря. Выход нашли простой: коллега где-то подрезал тележку (а-ля сумка-тележка, в которых бабушки картошку с дачи в электричках возят), на которую бесперебойник отлично вставал. Назвали упсовоз (от английского UPS). 

Если Вам кажется, что сотрудники техподдержки, с которыми вы общаетесь, тихо вас ненавидят, не говорят всей правды или откровенно дурят, то бывает, что так оно и есть. Был такой случай у меня за время работы саппортом. Оставили нас с товарищем в ночную смену на техподдержке, и был с нами админ, который следил за исправной работой оборудования, да чинил проблемы на серверах, которые нам не положено разбирать... в теории. На практике, на дворе стояло лето, офис наш был в центре Питера, белые ночи, мосты, все дела — красота. Да еще и завтра выходной, то есть начальство утром не придет. Админ сказал, что у нас все работает, по-товарищески попросил не закладывать его и ушел в ночь бухать. Напоследок напутствовал, что если один из серверов будет глючить, то надо его перезагрузить и должен заработать нормально. За сим и отбыл. Мы такого вопиющего нарушения трудовой дисциплины позволить себе не могли, но хотели, поэтому раскупорили пиво прямо в офисе. Отвлекаясь, замечу, что весь офис был утыкан камерами и так внаглую бухать, конечно, было нельзя, поэтому горючее было открыто в гардеробной, где камер нет, и всю ночь мы ходили туда с кружками, из которых днем пили чай, проводили дозаправку и на камеру всю ночь «гоняли чаи».  Начались наши злоключения за полночь, когда упомянутый сервер упал в первый раз. Собственно, позвонил клиент и спросил почему у него ничего не работает. Мы расстроились, что ему тоже не спится в такую ночь и,  пока мой товарищ спрашивал у него по телефону,  как именно у него не работает сайт, с любого ли провайдера наблюдается проблема, что выдает ping и traceroute, вносил ли он какие-нибудь изменения, сильно ли его это беспокоит и не хочет ли он об этом поговорить, я быстренько метнулся в серверную, нажал ресет на сервере («ну тонкий такой в середине стойки без надписи») и вернулся, чтобы коллега успокоил пользователя: «Может временная проблема с нагрузкой канала, а попробуйте сейчас глянуть».  Все было сделано безупречно, и клиент бы даже не понял, что это было, если бы не тот факт, что сервер я перезагрузил не тот. Постепенно мы это осознали, остальные клиенты тоже это осознали и стали звонить. На этот раз секс по телефону начал я, а коллега, сомневаясь в моей адекватности, пошел ребутать сервер сам. Ребутнул. Снова не тот. Клиенты уже негодовали, отмазываться стало все труднее, поэтому было принято решение выключить телефоны, вдвоем пойти в серверную искать сервер, а заодно позвонить админу за более точными указаниями. Конечно, мы выслушали все, что он думает о наших умственных способностях, он выслушал, что мы думаем о том, с какого хрена он перепоручил нам свою работу и все-таки нашли злополучный сервант. Сервер благополучно заработал, клиентам объяснили, что у нас быстро поднятое не считается упавшим, и ночная смена спокойно потекла своим чередом. Пока он опять не упал. Технология была отработана уже отлично. Пока один на телефоне еще уточняет номер договора, адрес сайта и тому подобную хрень, сервер оперативно перезагружается и все «ой заработало, ну извините за беспокойство, это, наверное, у меня что-то». Пришедший утром админ охренел от такого рвения и слишком буквального понимания нами его рекомендаций, ибо за 8 ребутов за ночь ему потом конечно вставили. 

Мой коллега-саппорт был веселый парень и, когда его в последствии уволили, (что впрочем отдельная история) общие знакомые уточняли: 

- За что уволили, за пьянку?

- Нет.

- За драку?

- Нет.

- А за что?!

Когда я админил сервера, кроме проблем с программами, оборудованием и вообще обслуживанием системы и прочей текучкой, за которую я люблю эту работу, была еще одна забота, которая отнимала уйму времени и раздражала меня — пользователи. Когда коллеги из саппорта начинали плавать в технических нюансах или нужен был доступ к файлам пользователя, запрос переставлялся админам, и вот замечательный перл: пишет мне пользователь, дескать, у вас на сервере компилятор неправильно работает. Причем пользователь этот был нашему отделу хорошо известен уже, во-первых, своей хамливостью, а, во-вторых, дурацкими вопросами, которые техотдел решать не должен в принципе, так как, что он там накодил, мы уже анализировать не обязаны. В процессе допроса с пристрастием, руганью, угрозами и матами в курилке было выяснено, что 

<php a=0; if (a=1) {и так далее}  выдает истину при любом исходном значении а. Тут мы все  надолго подвисли. Как же так, когда вот же оно нулем объявлено. Протирали глаза, мониторы, совещались, думали, медленно сходили с ума. Разгадка оказалась проста. В php операция сравнения пишется  if (a==1), а то, что было у него, просто присваивало в а единицу. И хрен найдешь сразу в большой простыне кода. 

Кстати, про хамливых клиентов есть наблюдение — самые злобные «за что я плачу деньги?» и «позовите руководство к телефону, мне плевать, что сейчас суббота и пятое января!» встречаются именно среди пользователей тарифа «150 рублей в месяц». При мне один пользователь, который платил за аренду серверов столько денег, что можно нанять на полставки квалифицированного админа заниматься только его вопросами, вежливо заметил: «Не могли бы вы, как будет возможность, пожалуйста, все починить, а то нехорошо как-то». Хотя уж он-то мог возмущаться вполне обоснованно. А потому что знает, как все работает, и за что он действительно платит. Эффект Даннинга-Крюгера в чистом виде.  Но самое забавное случалось, когда один товарищ (в месяц платит за сайт столько, что один раз пообедать можно) начал гневно прессовать техподдержку на предмет медленной работы его сайта в частности, и всего сервера вообще. Диагностика показала, что его прожорливый проект вешает сервер, приносящий компании несколько сотен тысяч денег ежемесячно, а главная причина его проблем видна в зеркале. В обслуживании отказали, конечно, до перехода на выделенный сервер, за на порядок большую сумму — не буди лихо, как говорится, и не хами техподдержке. И ведь он такой был далеко не один.

Советские заводы, которые работают по сей день, славны своей бюрократией и, иногда, откровенным идиотизмом, даже если вместо НИИ он теперь акционерное общество — суть не меняется. И вот свежий пример: писал я на производстве одну программу, которая облегчает и ускоряет измерение электрических параметров наших изделий. Программу рабочие и проверяющие восприняли в штыки, но после того как их заставили ее использовать — свыклись и даже одобрили. Представители заказчика — пожилые женщины — тоже были не в восторге, но в итоге все притерлось. Встал вопрос — программа не прописана в технологических картах и по-старому надо мерить все руками, результаты писать в тетрадочку и так далее. То есть надо оформить на программу документы и включить в технологию сборки. Поручили это дело одному из наших технологов и документацию он подготовил, точнее, взял мои инструкции, вставил их в нужный бланк и понес на подписи ответственным лицам, что, дескать, параметры меряются верно и ее, программу, можно использовать. Оные лица включали самого технолога, начальника нашего участка, главного метролога завода, начальника ОТК и представителя заказчика, которые в работе этой программы не понимали решительно ни фига. И да, моя подпись не требовалась. 

Вторая забавная история произошла там же, с программой обработки статистики упомянутых измерений. Статистика бралась из базы по номеру партии приборов, по числу проведенных для каждого прибора измерений определялся его тип, и выводилась на печать нужная форма с подставленными из базы результатами. Надо заметить, что во время тестирования рассматривались четыре варианта работы программы — прибор один, второй, первый с дополнительными испытаниями и исключение, когда по числу измерений непонятно, что измерялось. В последнем случае программа выводила сообщение: «Партия измерена через жопу, разбирайтесь сами». В ходе отладки последняя ситуация себя так и не проявила, и программа пошла в работу. Уже после того, как я оттуда ушел, мои товарищи таки умудрились все померить непонятно как, и данное забавное сообщение им было выдано. Возмущенный мастер участка пошел аж к начальнику цеха с жалобой, что, мол, ваши ИТР за хамство напрограммировали, на что его коллеги, которые разбирались с этой ситуацией, справедливо ему заметили, что партия действительно измерена через жопу. 

В процессе разработки программ, кстати, бывает полезно сделать вот какую оптимизацию: если программа выполняется одной командой, за 500 миллисекунд обрабатывает огромный массив данных и выдает результат, то смело пишите к ней графический интерфейс, прогресс-бар, вывод промежуточных результатов, и случайные задержки в цикле выполнения, чтобы вся операция занимала минуты полторы-три. Меньше придется объяснять начальству, чем вы занимались три недели, если тут все так просто. А вот настройки и дополнительные возможности от пользователя и начальства лучше прятать. Во-первых, меньше вопросов, легче писать инструкцию и вы ценнее как специалист, который в ней разбирается. А во-вторых, однажды получилось вообще удачно: программа имела режим сброса управляемого контроллера в исходное состояние до измерений, что иногда было нужно для отладки. Кнопка, которая это запускала, была вынесена хорошо за границы видимости основного экрана, но если знать где, то можно использовать. Не прошло и нескольких месяцев, когда меня попросили ее срочно реализовать. Пришлось передвинуть ее в интерфейсе на основной экран и неделю с умным видом заниматься чем угодно.

Другой пример оптимизации продемонстрировали мои однокурсники. Писали мы программу, которая снимает с термопары значения раз в несколько секунд, и надо было экстраполировать данные, чтобы отловить точку закипания воды. Ребята были деловые, в матанализе хорошо подкованные, и вместо очевидного, но грубого метода линейной экстраполяции стали считать хитрый поправочный коэффициент, о чем заявили преподавателю. Он эту инициативу активно поддержал, поставил их всем в пример и ждал результата. А результат не выходил. Точность особо не повышалась, подпрограмма обсчета коэффициента была громоздкая, но дать заднюю было уже поздно. В конечном итоге, на финальной демонстрации, в глубине подпрограммы было добавлено умножение на ноль поправочного коэффициента и сложение его (нуля) с общим алгоритмом. 

Довелось нам как-то похвастаться своими успехами на фронте внедрения передовых программ в производство аж на международной конференции в Москве. Ехали мы туда на чистом энтузиазме, за свой счет, заодно бухнуть со столичными друзьями, город глянуть и выступить с докладом. Выступал я, обстановка царила дружеская, обмен опытом шел продуктивно. И вот перед аудиторией из инженеров, ученых и руководителей предприятий вышел докладчик, заявивший, что программно-аппаратный комплекс, который они разработали, позволяет из источника питания в несколько вольт получить высокое напряжение и извлекать мощность до киловатта, на что тот явно рассчитан не был. Ну все люди умные, стали втыкать в электрическую схему, ища там каскады усиления по мощности, однако активных элементов, кроме первого источника найдено не было. Мой соавтор, будучи не очень сведущ в программировании, которому была посвящена конференция, заметно оживился и в конце доклада таки задал вопрос, который был у всех на уме: «А, собственно, откуда Вы взяли киловатт? По схеме его нет». Остальные включились. Докладчик заявил, что схема проверена в железе, и высокое напряжение и мощность есть. Начались ожесточенные дебаты, которые закончились криками «даешь вечный двигатель!» и «закон сохранения энергии отменить!» Разгадка была найдена позже, уже в сборнике трудов этой конференции: из постоянного питания извлекалась высокая мощность в импульсном режиме, что с физикой уже вполне соотносится. Но докладчик своей презентацией нас хорошо повеселил. 

Если вы обращаетесь к специалисту по компьютерам за помощью, а он вместо этого начинает спрашивать вас, не забыли ли включить питание, не спешите делать выводы. Первыми мы отсеиваем самые идиотские ошибки пользователей, так как именно они являются наиболее частой причиной. Сколько раз мне жаловались на неработающий сайт, забыв заплатить за интернет, я уже не считаю, но вот несколько случаев поинтереснее: одна юная леди просила меня записать ей некоторые файлы, которые были нарезаны на компакт диск. Диск был не 5 дюймов, а маленький, который лезет в углубление в обычном CD-приводе — был под рукой и его удобнее носить. Естественно, эта барышня потом предъявила мне, что диск не читается. А фигли, если пихать его в 3.5-дюймовый дисковод для дискет. Другая как-то жаловалась на то, что не определяется флэшка. Осмотр места преступления показал, что она засунула ее в ethernet разъем для локальной сети. До этого я предположить не мог, что гнезда usb и ethernet так хорошо заменяемы по размерам. Но вопиющий случай произошел в одной организации, где меня попросили глянуть умерший комп. Коллектив был женский, а компьютер помер наглухо. Не включался даже. Я бы предположил, что блок питания требует замены, или помер монитор, но все оказалось интереснее — они вдавили в корпус кнопку reset, так что она там и застряла, отправив несчастный системный блок в вечную перезагрузку. Нет повести печальнее на свете, чем повесть о заклинившем ресете. Компьютер  спасли, конечно, даже менять ничего не пришлось. Отдельный привет разработчикам клавиатур, которые вынесли кнопку выключения сразу под delete над стрелками. При наборе большого текста (реферата, например) слепым десятипальцевым методом на клавиатуре по ней отлично попадаешь мизинцем вместо enter, допустим. Со второго выключения компьютера без сохранения изменений я приучился сохраняться каждые пару минут, выломал ее нафиг, и все схожие клавиатуры часто встречал именно с таким тюнингом. 

Про лишние данные для руководителей. Организовал как-то один мой коллега систему мониторинга серверов. Работало это так: все сервера опрашивались по сети на предмет, как там с нагрузкой, местом на дисках, памятью, числом процессов, прочей служебной информацией. Если какой-то параметр превышал контрольное значение, то на специальной страничке выводилось предупреждение на желтом или красном фоне. А заодно дублировалось сообщением всем админам. Оказии с этой системой случилось две: первая, когда на страничку дали доступ директору, который в работе серверов разбирается не особо — для этого есть начальник техотдела. Разумеется, мы получили кучу претензий: «А что это у вас на сервере таком-то почти вся память закончилась, быстро исправляйте!». А сервер этот уже 3 года без проблем работает в таком режиме и ничего делать с этим не надо. Закрыли ему доступ, конечно, от греха подальше, чем объясняли, уже не помню. Второе событие произошло, когда местные энергетики решили показать, кто тут хозяин интернета и надолго обесточили нашу серверную. Уведомления в почту, телефон и мессенджер, когда на сервере №4 кончилось место на диске №2 это отлично, но когда на нескольких сотнях серверов одновременно отказывает все разом, (а это десятки показателей) — получите, распишитесь 2000 смс и писем, что у нас померло. А вот еще 2000, что все еще до сих пор лежит. Хочу доложить, что все заработало, вот пожалуйста еще пара тысяч.  От смс-ок после этого случая отказались.

В работе инженеров часто бывают нелогичные для стороннего наблюдателя моменты. На одном заводе проводились испытания неких приборов при работе на повышенной нагрузке. Аппаратура для испытания стояла в подвале завода, причем очень живописном: можно снимать фильмы про ядерную войну, сумрачных гениев и прочие ужастики прямо там. По методике, вместе с работягой, который все делал, должен был присутствовать кто-то из ИТР, следить за порядком. Довелось там бывать и мне, но дольше одного раза мне стало скучно разглядывать этот пейзаж, так как больше там делать было решительно нечего, а испытания шли дольше часа. Постепенно я стал замечать, что мой коллега добровольно и с песней стал впрягаться в эту муть, притом, что делать этого даже не обязан особо. Потом раскололся — он нашел, где там можно спокойно поспать, да еще и связь не ловит — никто не побеспокоит. 

Еще одну традицию завели мы уже с  другим товарищем: на работу мы ходили как на праздник — костюм, наглаженная рубашка, чищеные ботинки, часто даже галстук. Коллеги удивлялись, так как, во-первых, все ходили в джинсах, свитерах, небритые, а иногда и с бодуна, а ,во-вторых, каждому ИТР положен белый халат, чтобы не трясли свою синтетику в высокотехнологичную электронику. От халатов мы решительно отнекивались под разными предлогами, о чем периодически ругались с главным технологом. Впрочем, это было не трудно: «Да вот собирался, зайду скоро возьму». И так до бесконечности. Причина проста: деловой костюм не только дает уважение среди начальства, но и освобождает от попыток коллег приспособить к любой грязной работе или переносу какого-либо тяжелого или пыльного добра. 

Еще был найден интересный способ, как на режимном предприятии, не имея свободного графика, все-таки узаконить свои любимые опоздания (если рабочий должен быть у станка в 8-00, как уверено руководство, то мне, как программисту, решительно неважно, в 8-00 я начну варить кофе или в 8-15, все равно надо проснуться и начать соображать, что раньше девяти для меня сложно). Когда меня запрягли работать по линии ОТК, я добился, чтобы отдел кадров изменил мне штатное расписание «в связи с производственной необходимостью». То есть, работать надо было не с 8-ми утра до 17, а с 9-ти до 18. Со временем необходимость отпала, а график остался. И повезло мне приходить к 8-ми как всем, но в случае опоздания:

- Объяснительную!

- Да вот же в пропуске 9-00 указано, пораньше сегодня прийти решил. 
Ну а вечером никто же не проверяет. Для подстраховки в шкафу жил запасной пиджак, который коллега мог повесить на спинку моего кресла и флегматично заметить, что я, наверное, куда-то вышел.  А другой коллега так достал отдел снабжения и начальство заявками на резисторы и всякую мелкую фигню, что его отравляли закупаться самого в «местные командировки» и график работы у него был уже какой надо.

Справедливости ради надо заметить, что всем остальным работодателям на такие формальности в нашей профессии всегда было фиолетово (порадовал филиал одной немецкой конторы: вы должны быть в офисе с 12 до 16 и работать 8 часов, а с 8ми до 16ти или с 12ти до 20ти — как вам удобнее). 

Важным вопросом любого технаря является зарплата. Как правило, она не плоха, но руководство с упорством, достойным лучшего применения, не хочет ее делать еще лучше и выше. В тот раз мы хорошо подготовились к этому важному разговору:  выбрали день, когда план горит не так сильно, подготовили выкладки о нашем стаже и повышении показателей, продумали наши доводы в пользу повышения зарплаты, учли возможные контраргументы и пришли излагать начальству нашу просьбу. Начальник огорошил нас моментально: «А вам зачем?». 

